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Udby får et fælleshus! 

Som den eneste på Sydsjælland 
og Møn har vi i Udby været så 
heldige at få tildelt et af de 60 
små huse, som Realdania udde-
ler til foreninger i Danmark i 
forbindelse med Realdanias 25-
års jubilæum.  

Udby Fælled-gruppen ansøgte 
om et af de 150 huse, som et ud-
løb af vores Udby Fælleddag i 
foråret, og vi har så været heldi-
ge at få et af dem. Der var næ-
sten 700 ansøgninger til Realda-
nia i første runde, hvor der er 
blevet uddelt 60 huse, så vi er 
meget glade og stolte.  
 
Huset bliver på 38 m2 plus 20 
m2 terrasse, og huset bliver byg-
get i genbrugsmaterialer på 
vandværksgrunden (nu Udby 
Fælled). Alt betales og bygges 
af Realdanias håndværkere.  
Den model hus som vi får hed-
der ”udestuen” og kommer til at 
stå på en træterrasse, der er hæ-

vet ca. 20 cm. over jorden. Der 
bliver en rampe langs den ene 
gavl, der sikrer adgang for køre-
stolsbrugere, barnevogne, dårligt 
gående m.v. 

Bevillingsmodtagere som os får 
vejledning omkring byggean-
søgningen og der er også afsat 
midler til de udgifter der er i for-
bindelse med byggeansøgningen 
hos kommunen. Også udgifter til 
forsikring af huset dækker Real-
dania i 3 år. 

Der er ikke indlagt vand i ude-
stuen, men der er et lille køkken 
med en vask med en dunk til 
rent og en til beskidt vand, så vi 
kan klare os uden tilslutninger. 
Huset leveres med eltavle og 
bliver klargjort til at kunne til-
sluttes el, hvis vi har behov for 
det. 

Huset er ikke isoleret og er ri-
melig primitiv, men det vil give 
os helt andre og nye muligheder 

for at mødes, ikke mindst i de 
varme måneder. 
 
I Udby Fælled-gruppen har vi 
allerede holdt et online møde 
med nogle af Realdanias medar-
bejdere om det videre forløb. Til 
mødet fejrede vi bevillingen 
med en flot hjemmelavet kranse-
kage og nogle bobler. 

Vi vil snart udfærdige og ind-
sende en byggeansøgning til 
kommunen og håber at huset 
kan indvies i løbet af 2025. Det 
hele foregår i samarbejde med 
Udby Vandværks- og Udby 
Landbylaugs bestyrelse. 
Hvis du vil have mere at vide og 
se tegninger af det kommende 
hus, kan du klikke ind på vores-
sted.nu. 

Udby Fælled-gruppe 

Og årets julehjerte går til……. 

Den smukke og velsmagende kransekage 
var flot dekoreret og med teksten ”Udby 
Fælled” i glasur foroven. 
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Formål 
 

 
Formålet med Udby Times er først 
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen 
historie, viden og ressourcer, som 
mange kan drage nytte og glæde af 
ved at dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt 
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen 
byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 
det fælles landsbyliv. Avisen uddeles 
i alle postkasser og kan læses elektro-
nisk på www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 
nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
Susanne Rosenild og Chris Poole, 
Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 
(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 
Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
 
 

 

Vil du i kontakt med Udby Landsbylaug? 

Kontakt forpersonen Jens Holger 

Mobil: 61308685  

Mail: jhnorballe@gmail.com 

3 nye babyer i Udby 

Udby vokser og gennemsnits-
alderen falder! Her i efteråret 
har vi fået ikke mindre end 3 
små nye borgere, da Diamando 
og Luke Udbygade 51 har fået 
en lillesøster til Evie. Det er 
lille Ayla der kom til verden 
den 5. november ved en hygge-
lig hjemmefødsel.  

I Udbygade 33 er der også 
kommet meget mere liv, da Mo 
og Anne Louise har fået tvil-
linger. Edith er blevet storesø-

ster til en lille pige og dreng. 
De blev født ved kejsersnit den 
22 oktober i Roskilde og hele 
familien har det godt. 

Velkommen til jer alle. 

 

Lene 
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Velkommen til Udby 

Tag godt imod Astrid og Donald 

 

I maj flyttede Astrid og Donald 
ind på Kirkemosevej 14. Astrid 
kommer fra Fyn, og Donald er 
født i England. Parret har i 
nogle år boet i Stege, hvor Do-
nald startede sit firma 
”Handymøn”.                                                    

Do-
nald er en meget travl handy-
mand. Han er egentlig uddan-
net elektriker, men kan også 
lave det meste tømrer- og mu-
rerarbejde. Badeværelse, køk-
ken, gulv, vinduer, terrasse 
m.m.  

Tjek lige ”handymoen.dk”. 
Han har faktisk så travlt, at han 
leder efter en arbejdsmand til 
hjælp. 

Astrid har også travlt. Hun er 
handicaphjælper og arbejder i 
døgnvagter i Roskilde, og så er 
det hende som ordner Donalds 
regnskaber. 

Parret er meget glade for at bo 
i Udby. De nyder roen og natu-
ren og satser på også at få tid 
til at renovere deres eget hus. 

Fællesskabet i Udby er overra-

skende positivt, og Astrid og 

Donald har deltaget i flere af 

landsbyens arrangementer.  

 Helle 

Onsdag den 20. november prø-
vede vi et nyt koncept af i fæl-
lesspisningen. Efter ønske fra 
en del børnefamilier flyttede vi 
spisningen til kl. 17.15 for bør-
nefamilier og kl 18.30 for de 
”voksne”. Det var et tiltag der 
blev taget godt imod, da 14 
voksne 9 børn og 3 nyfødte 
mødte op til den første spis-
ning. Efterfølgende var der 24 
til spisning, så en stor del af 
Udbys borgere lagde vejen for-

bi salen på Udby gamle skole. 
Vi fortsætter med disse spiseti-
der når vi går i gang i det nye 
år. Næste fællesspisning vil 
være onsdag 
den 5. marts 
25. 

 

Lene 

Fællesspisning 

 

Astrid, Donald og deres hund Meggie  

Der var rigtig mange deltagere til både 
det første hold for børn og deres foræl-
dre og til andet hold for dem uden børn. 
Og dejlig mad til alle. 
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Nyt fra Udby Fælled-gruppen 

Sommeren over har billedkunst-
nerne Martin Kristoffer Lund 
og Bodil Krogh Andersen arbej-
det på en skitse, der var et for-
slag til hvordan Udby Fælled 
kan blive en plads, med rum til 
leg, kunst og biodiversitet. 
Kunstnerne præsenterede i sen-
sommeren et spændende og po-
etisk koncept, der tager ud-
gangspunkt i vand som et bæ-
rende element, og blandt meget 
andet indeholder bede med sid-
depladser, keramiske fuglebade, 
legeelementer inspireret af 
vanddråber og et fuglekigger-
tårn! Flere af elementerne og 
den grundlæggende ide om at 
tænke vandet som et centralt 
element på fælleden, har været 
til stor begejstring i arbejds-
gruppen. Alligevel har vi valgt 
ikke at gå videre med den sam-
lede skitse, da vi har vurderet at 
flere af skitsens elementer var 
for komplicerede at realisere, 
ikke kunne godkendes jf. nuvæ-
rende regler eller ville kræve for 
meget vedligeholdelse. Med 
disse overvejelser har vi ned-

skaleret projektet og, i 
stedet for en samlet 
kunstnerisk vision, 
valgt at arbejde videre 
med de ressourcer vi 
har i landsbyen og evt. 
på et senere tidspunkt 
inddrage kunstnerne 
og enkelte elementer 
fra skitsen. Som et 
skridt i denne pro-
ces har vi sammen 
med landsbylauget 
ansøgt Realdania om 
at få opført "en ude-
stue" på fælleden ganske gratis, 
dvs. et simpelt fælleshus der 
kan støtte op om de aktiviteter 
vi har i Udby og danne rammen 
om nye. Som I kan læse om an-
det sted her i avisen har vi fået 
et positivt svar på vores ansøg-
ning. Fantastisk. Udby Fælled-
gruppen følger projektet til 
dørs. 

Derudover arbejder vi på at ud-
vikle en helhedsplan, der kan 
opdeles i nogle etaper. Under 
alle omstændigheder vil proces-

sen med at udvikle Udby Fælled 
strække sig over flere år og vi 
vil inddrage landsbyens ressour-

cer og alle der har interesse for 
at være med.  

Udby Fælled-gruppe: 
Anne Louise, 

Mo, Chris, Mo-
na, Anders, Lene  

og Mette 

Til Udby Fælled Dag den 9. 
maj havde Mona Nielsen, Ud-
byvej 18 lavet en flot tekst til 
en fællessang som vi startede 
dagen med. Mona akkompagne-
rede på guitar og Chris spillede 
fløjte til og de tilstedeværende 
deltagere sang med. 

Desværre har vi ingen billeder 
af gennemførelsen af fællessan-
gen. Hvis du har taget et billede 
af det, må du gerne sende det til 
Mona, mig eller Udby Times. 

Her kommer Monas tekst som 
synges til Erik Gribs melodi  
”Velkommen i den grønne 
lund”. 

Velkommen her i Udbys lund, 
hvor fællesskabet lever, 

Vi bruger tid på børn og sund, 
en levedygtig meter 

Og vi er samlet med en kraft, 
der gør vi kan få vinger 

Så dagen bliver set i jordens 
saft. 

Velkommen mænd og kvinder! 

Fællessang forfattet specielt til dagen 

Børn og voksne deltog i workshoppen som var en del 
af Udby Fælled deg i maj. 

Mona havde lavet en udgave af teksten til 
alle. 
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Julehjerte 2024 

Søndag d.29. september gik en 

lille flok Udby-borgere, anført 

af H.C. Graversen, en tur i Ud-

by Skovs sydlige del. H.C. var 

med til at planlægge skoven. 

Den blev plantet på Udby-

bønders jord, købt af staten, og 

plantningen startede i 1997. 

Herom kunne HC fortælle 

spændende og interessant. Tak 

for en god tur.. 

Helle 

Årets julehjerte går til Udby 
Fælled-gruppen. 

Som der står på det flotte bevis 
som kunstner, Mo Moesgaard 
har lavet for os, har Udby Ti-
mes givet årets julehjerte til 
gruppen af mange årsager. De 
har bl.a.  

• skaffet midler til- og ar-
rangeret et heldags event 
for landsbyen i maj 

• passet og udviklet Udby 
Fælleds biodiversitet  

• ansøgt og få tilsagn om et 
fælleshus fra Realdania. 

Gruppen har gennem de-
res handlinger bidraget til styr-
kelsen af et positivt fællesskab 
i landsbyen. 

Tak for alt det I gør for lands-
byen. Udby Times uddeler julehjerte-

beviset hvert år til en person 
eller gruppe der har gjort noget 
godt for landsbyen. 

Turen til Udby Skov 

Så starter vi 

Fra Dirkbakken er der en flot-

udsigt mod nord. Vi gik videre 

op til Alices Bakke, hvor vi nød 

kaffen. 

Vi sluttede af i Stilleskoven.  

Udby Fælled-gruppen består af Mona Nielsen, Anders Peter Gerner Jensen, Mette  
Crone, Bente Petersen (udgået af gruppen), Chris Poole, Lene Kvist, Mo Moesgaard 
og Anne Louise Fink (med Edith og deres nye babyer i favnen) 
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I januar viste vejret sig fra sin 
vådeste side med ekstreme 
mængder nedbør.  

I Udby havde vi oversvømmel-
ser på grund af vedvarende ned-
bør, især ved gadekæret Udby-
gade 6. Det var næste umuligt at 
passerer i flere dage. Flere Ud-
byborgere var også berørte og 
enkelte måtte endda fraflytte i 
en længere periode.  

Efter denne oversvømmelse tog 
Landsbylaug og borgere initia-
tiv til at rense brøndene langs 
Udbygade, for at undgå fremti-
dige ”propper” når vandet ledes 
væk. 

Naturstyrelsen og Vordingborg 
Kommune har på foranledning 
af Landsbylauget, forbedret fle-
re forhold omkring afvanding 
og spildevand.  

Os der bor i Udby, kan afhjælpe 
og tage ansvar når det gælder 
fremtidige skybrud og længere-
varende nedbør. 

Flere af os har en brønd som 
vist på billedet, foran vores bo-
pæl. Renses den et par gange 
om året ved fælles hjælp, kan vi 
sandsynligvis mindske eller helt 
undgå fremtidige oversvømmel-
se her i Udby. 

 

God jul til alle 

Jens Holger 

 

  

Gratis gløgg hver weekend indtil jul! 

Tror du på Julemanden: kommer han med 
kanen eller på vandski? 
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Såning af vilde blomster i Udby Skov 

Søndag den 6. oktober var 
landsbyens beboere inviteret til 
at være med til at så vilde blom-
sterfrø i Udby Skov. HC Grave-
sen havde inden dagen taget 
kontakt til de to brødre Kenneth 
og Stig, som er landmænd og 
dyrker marker omkring Udby. 
De ville gerne bidrage til frøså-
nings projektet ved at komme 
og pløje og harve et stykke af 
Udby Skovs jord. Et stykke 
mellem Dirkvej og Bodshøjvej, 
ved siden af der hvor der også 
er plantet æbletræer. 

Der kom en god flok af både 
børn og voksne. HC Gravesen 
og Chris Poole fortalte om 
hjemmehørende vilde arter, alt-
så de arter af planter som hører 
hjemme i Danmarks natur. Der 
blev hængt en liste op med alle 
de arter vi skulle sprede.  Frøe-
ne blev blandet i sand og fordelt 
i spande. Og så fordelte alle sig 
godt ned langs med jordstykket 
og kastede frø ud.   
I løbet af en halv times tid så 
var hele jordstykket blevet tilså-

et med en rimelig god fordeling 
af frø over det hele. Så nu er det 
bare at vente til næste forår og 
se hvad der kommer op af 
spændende planter. 

Næste punkt på dagsprogram-
met var kaffe, te og kage i ha-
ven hos Lene og Anders. Flere 
havde taget hjemmebag med til 
en god kagebuffet og der blev 
snakket godt på kryds og tværs. 

Det blev endnu et vellykket fæl-

les arrangement hvor folk lærer 
hinanden bedre at kende. 

Susanne 

 

I sidste nummer af Udby Times 
var der et ønske om at starte en 
strikke- og håndarbejdsklub op 
i Udby. I oktober mødtes vi så 
op for første gang hos Grete på 
Udbygade 6. 8 strikkende kvin-
der havde fundet vej frem, og 
snakken og strikkepindene gik 
for fuld fart. Vi mødes hver 
anden torsdag i ulige uger, og 
hvis du vil være med har vi 
plads til en eller to mere. Du 
kan kontakte Grete eller Lilian, 
Udbygade 7, hvis du vil være 
med, vi starter op igen torsdag i 
uge 3. 

 
Lene 

Strikkeklub i Udby 
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Efter januars oversvømmelser 
(ved begge gadekær, på marken 
ved Kirkemosevej og i den 
nordlige del af Udby), foretog 
Udby Landsbylaug (Bjarne, HC 
og Anders) en gåtur langs de 
åbne grøfter i Udby Skov. Gå-
turen viste, at vandet løber i 
grøfterne i skoven og at over-
svømmelserne opstår, inden 
vandet kommer i de åbne grøf-
ter. 

Udby Landsbylaug tog fat i Na-
turstyrelsen og Vordingborg 
Kommune med ønsker om at 
forhindre oversvømmelser. Na-
turstyrelsen har i juni sørget for 
gennemspuling af rør fra vores 
2 gadekær til grøfterne på Na-
turstyrelsens matrikel. Efter 
sommerferien er grøfter og 
sandfang blevet renset i Udby 
Skov. Naturstyrelsens entrepre-
nør (Max) konstaterede slam i 
grøften ved gadekær syd, og 
meldte dette til Vordingborg 
Kommune. Endvidere var der 2 
andre steder, hvor T-rørene var 
defekte. T-rørene er også nu 
bragt i orden, så vi får mindsket 
mængden af slam i de åbne 

grøfter.  

Udby Landsbylaug har også talt 
med Vordingborg Kommune 
om forbedret afledning af regn-
vand i Udbygade fra det sydlige 
gadekær, hvilket nu er indstillet 
til Anlægsproduktion i Vor-
dingborg Kommune, så en ny 
rørføring kan komme med i 
kommunens prioritering for 
2025. 

Der var også oversvømmelse 
fra Trehøjvej og ud til bugten, 

hvor Ulvshalevej var lukket i 
flere dage i januar. Oversvøm-
melsen skyldes, at bækken er 

rørlagt på denne strækning. Der 
foregår et projekt med grund-
ejerne og Vordingborg Kom-

mune om at reetablere 
en åben bæk igen. 
Anders 

Forebyggelse af oversvømmelser i Udby 

Sådan så det ud i begyndelsen af året i Udbygade 


